
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1837/2023 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Anfrage Kulturmittel 
und Förderung Klimastiftung (CDU) 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

1. Welche Institutionen und Initiativen wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 
mit der institutionellen Förderung aus dem Kulturhaushalt unterstützt? (bitte einzeln mit 
entsprechender Fördersumme auflisten) 

Die Kulturverwaltung hat in den Jahren 2020 bis 2023 folgende Institutionen und Initiativen 
institutionell gefördert: 
 
 
2020 
Geförderte Institutionen: 20    |    Gesamtsumme:15.000.415 € 
 
Staatstheater 14.426.567 € 

FILMZ e. V. 10.000 € 

Carl-Zuckmayer-Gesellschaft e. V. Mainz         1.000 € 

pad e. V.         5.000 € 

Theaterwerkstatt Mainz e. V.         7.000 €  

Mainzer Kammerspiele       95.000 € 

unterhaus Mainzer Forum-Theater GmbH     102.000 € 

Volkshochschule Mainz e. V.     102.072 € 

Römisch-Germanisches Zentralmuseum       26.000 €  

Stiftung Deutsches Kabarettarchiv e. V.     128.000 € 

Kunstverein Eisenturm Mainz e. V.            500 € 

Initiative Römisches Mainz e. V.         4.000 € 

Anna-Seghers-Gesellschaft Berlin und Mainz e. V.         1.000 € 

Verein für Sozialgeschichte e. V.         1.000 €  



Stiftung Kunsthalle Mainz        30.000 €  

Atelierhaus Waggonfabrik         1.000 €  

LiteraturBüro Mainz e. V. für Rheinland-Pfalz         9.000 € 

CinéMayence | AG Stadtkino e. V.        50.000 € 

Förderverein Synagoge Mainz-Weisenau         1.000 € 

Kuratorium der Jakob-Wucher-Stiftung            276 €  

 
 
2021 
Geförderte Institutionen: 24     |    Gesamtsumme: 15.385.175 € 
 
Staatstheater 14.607.399 € 

FILMZ e. V.       10.000 €  

Carl-Zuckmayer-Gesellschaft e. V. Mainz               0 € 
begründet nicht 

abgerufen 
pad e. V.         5.000 € 

Theaterwerkstatt Mainz e. V.         7.000 €  

Mainzer Kammerspiele     114.000 € 

unterhaus Mainzer Forum-Theater GmbH     132.000 €  

Volkshochschule Mainz e. V.      122.000 € 

Römisch-Germanisches Zentralmuseum       26.000 € 

Stiftung Deutsches Kabarettarchiv e. V.     128.000 €  

Kunstverein Eisenturm Mainz e. V.           500 € 

Initiative Römisches Mainz e. V.         4.000 € 

Anna-Seghers-Gesellschaft Berlin und Mainz e. V.         1.000 € 

Verein für Sozialgeschichte e. V.         2.000 € 

Stiftung Kunsthalle Mainz        30.000 €  

Atelierhaus Waggonfabrik          1.000 €  



LiteraturBüro Mainz e. V. für Rheinland-Pfalz          9.000 €  

CinéMayence | AG Stadtkino e. V.       50.000 €  

Förderverein Synagoge Mainz-Weisenau        1.000 €  

Kulturbäckerei e. V.       30.000 € 

Kuratorium der Jakob-Wucher-Stiftung           276 € 

Stiftung Haus des Erinnerns – für Demokratie und Akzeptanz 
Mainz 

    10.000 € 

Förderverein Stadthistorisches Museum Mainz e. V.       5.000 € 

Jüdische Gemeinde Mainz K. d. ö. R.     90.000 € 

 
 
2022 
Geförderte Institutionen: 24    |    Gesamtsumme: 16.070.175 € 
 
Staatstheater 14.922.399 € 

FILMZ e. V.       10.000 €  

Carl-Zuckmayer-Gesellschaft e. V. Mainz          1.000 € 

pad e. V.         5.000 € 

Theaterwerkstatt Mainz e. V.         7.000 €  

Mainzer Kammerspiele     114.000 € 

unterhaus Mainzer Forum-Theater GmbH     132.000 €  

unterhaus Mainzer Forum-Theater GmbH (Sonderförderung)     330.000 € 

Volkshochschule Mainz e. V.      122.000 € 

Römisch-Germanisches Zentralmuseum       26.000 € 

Stiftung Deutsches Kabarettarchiv e. V.     128.000 €  

Stiftung Deutsches Kabarettarchiv e. V. (Sonderförderung)       14.000 € 

Kunstverein Eisenturm Mainz e. V.            500 € 

Initiative Römisches Mainz e. V.         4.000 € 



Anna-Seghers-Gesellschaft Berlin und Mainz e. V.         1.000 € 

Verein für Sozialgeschichte e. V.         2.000 € 

Stiftung Kunsthalle Mainz        30.000 €  

Atelierhaus Waggonfabrik          1.000 €  

LiteraturBüro Mainz e. V. für Rheinland-Pfalz         9.000 €  

CinéMayence | AG Stadtkino e. V.       50.000 €  

CinéMayence | AG Stadtkino e. V. (Sonderförderung)       25.000 € 

Förderverein Synagoge Mainz-Weisenau         1.000 €  

Kulturbäckerei e. V.        30.000 € 

Kuratorium der Jakob-Wucher-Stiftung            276 € 

Stiftung Haus des Erinnerns – für Demokratie und Akzeptanz 
Mainz 

      10.000 € 

Förderverein Stadthistorisches Museum Mainz e. V.         5.000 € 

Jüdische Gemeinde Mainz K. d. ö. R.       90.000 € 

 
 
2023 
Geförderte Institutionen: 27    |    Gesamtsumme: 16.563.175 € 
 
Staatstheater 15.228.399 € 

FILMZ e. V.        10.000 €  

Carl-Zuckmayer-Gesellschaft e. V. Mainz          1.000 € 

pad e. V.         5.000 € 

Theaterwerkstatt Mainz e. V.       20.000 €  

Mainzer Kammerspiele     130.000 € 

unterhaus Mainzer Forum-Theater GmbH      132.000 €  

unterhaus Mainzer Forum-Theater GmbH (Sonderförderung)     260.000 € 

Volkshochschule Mainz e. V.     222.000 € 



Leibniz-Zentrum für Archäologie       36.000 € 

Stiftung Deutsches Kabarettarchiv e. V.     153.000 €  

Kunstverein Eisenturm Mainz e. V.           500 € 

Initiative Römisches Mainz e. V.         4.000 € 

Anna-Seghers-Gesellschaft Berlin und Mainz e. V.         1.000 € 

Verein für Sozialgeschichte e. V.         2.000 € 

Stiftung Kunsthalle Mainz       30.000 €  

Atelierhaus Waggonfabrik         1.000 €  

LiteraturBüro Mainz e. V. für Rheinland-Pfalz         9.000 €  

CinéMayence | AG Stadtkino e. V.       75.000 €  

Förderverein Synagoge Mainz-Weisenau         1.000 €  

Förderverein Synagoge Mainz-Weisenau (Sonderförderung)         5.000 € 

Kulturbäckerei e. V.        75.000 € 

Kuratorium der Jakob-Wucher-Stiftung           276 € 

Stiftung Haus des Erinnerns – für Demokratie und Akzeptanz 
Mainz 

      10.000 € 

Förderverein Stadthistorisches Museum Mainz e. V.       12.000 € 

Jüdische Gemeinde Mainz K. d. ö. R.       90.000 € 

TheaterRaumMainz – spielt GbR       10.000 € 

Plattform zur Entwicklung von neo-klassischem und 
modernem Ballett e. V. 

      20.000 € 

Dance & Arts Mainz e. V.       10.000 € 

Dance & Arts Mainz e. V. (Sonderförderung) 10.000 € 

 
 

2. Welche Projekte wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 durch die 
Projektförderung aus dem Kulturhaushalt unterstützt? (bitte einzeln mit entsprechender 
Fördersumme auflisten) 

 



Die Kulturverwaltung hat in den Jahren 2020 bis 2023 folgende Projekte aus dem 
Kulturhaushalt gefördert: 
 
 
2020 
 
Projekte: 25    |    Gesamtfördersumme: 31.750 € 
 
Zusätzliche Projektförderung über kommunale Corona-Mittel:10  
Gesamtfördersumme: 26.494 € 
 
Für 2020 wurde von der Stadtspitze auf Anregung der Kulturverwaltung festgelegt, dass  
die bereits zugesagten Mittel der Projektförderung sowie die Mittel der Institutionellen 
Förderung zur Entlastung der Kulturschaffenden und der Institutionen - und zur Vermeidung 
von zusätzlicher finanzieller Belastung durch die Pandemie-bedingten Einschränkungen - 
in voller Höhe ausgezahlt werden.   
 
 
Konzert "Jazz, Classic & Worldmusic meets # 
Mainz am Rhein" 

Weltmusikakademie Mainz 
Kreativa e. V. 

500 € 

"NarrenFreiheit - ein rheinhessischer Thriller 
als symphonisches Hörspiel" 

Showbühne Musicals e.V. 3.000 € 

Musical "EL-OH-VEE-EE" Tristan Blaskowitz 1.500 € 

Publikation im Rahmen der Ausstellung 
„Kaltgestellt. Texte und 
Bilder zu Produktion, Präsentation und 
Anwendung von Kälte“ 

Prof. Ullrich Hellmann 1.000 € 

Veranstaltungsreihe „Hit the North“ Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 

500 € 

Friedrich Hölderlin Projekt Dreimal Klingeln e. V. 1.000 € 

Kurzfilmprojekt "Straight Outta Heaven" Thorsten Schlicht 500 € 

Ausstellung von Eunu Lee & Nachoon Huh Mainzer Kunstgalerie 1.000 € 

Ausstellung von Larissa Frömel Mainzer Kunstgalerie 1.000 € 

Studentisches Filmprojekt  
"Zeig mir wer ich bin" 

Clara Vogelsang 500 € 

"Kolektivo - Kleines Improfestival" Kolektivo GbR 1.000 € 

Fotoausstellung / Begleitband zur 
Ausstellung „Ansichtssache – Viktor 
Brüchert“ 

Institut für Film-, Theater-, 
Medien- und 
Kulturwissenschaft der  
Johannes Gutenberg - 
Universität Mainz  
(Prof. Mirko Uhlig)  

1.500 € 

Veranstaltungen "Place of Cards", "ARTIVE 
cooperation lab" und  
"KOMMFERENZ 03" 

Kulturbäckerei e. V. 4.000 € 



„Internationales Tanz und Performance 
Festival“ 

pad e.V. 1.000 € 

Vergangenheit oder „Das Geheimnis des 
freien Gedankens" 

pad e.V. 1.500 € 

"Alone in a strange world" Joél Sansi 1.000 € 

Drei filmische Abschlussprojekte des 
Studienganges Zeitbasierte Medien der 
Hochschule Mainz 

Valentin Herleth 250 € 

"Die Steinsuppe" TheaterRaumMainz – spielt 
GbR 

1.000 € 

"Katharina oder: Die Kunst Arbeit zu finden" Barbara Trottnow 
Medienproduktion 

3.000 € 

Projekt „Alice im Wunderland" Delattre Dance Company 2.000 € 

Kurzfilm "Erinnerung einer vergessenen 
Jugend" 

Lars Smekal 500 € 

Zuschuss Werbekosten FILMZ-Festival 2020 FILMZ e. V. 2.500 € 

Zuschuss zur Konzertreihe „Treffpunkt Jazz“ 
am 27.10.2020 

Hochschule für Musik Mainz 
an der Johannes Gutenberg - 
Universität Mainz (Prof. 
Sebastian Sternal) 

1.000 € 

Abschlussprojekt „Bunbury“ Schauspielschule Mainz 500 € 

Walpodenskalender Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 

500 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2021 
 
Projekte: 20    |    Gesamtfördersumme: 49.000 € 
 
Zusätzliche Projektförderung über kommunale Corona-Mittel: 21 Projekte und drei 
Veranstaltungsreihen    |    Gesamtfördersumme: 85.000 € 
 
Für 2021 wurde von der Stadtspitze auf Anregung der Kulturverwaltung ebenfalls festgelegt, 
dass die bereits zugesagten Mittel der Projektförderung sowie die Mittel der Institutionellen 
Förderung zur Entlastung der Kulturschaffenden und der Institutionen - und zur Vermeidung 
von zusätzlicher finanzieller Belastung durch die Pandemie-bedingten Einschränkungen - in 
voller Höhe ausgezahlt werden.   
 



"Akut Festival 2021" UpArt e.V. 2.000 € 

Kunstfestival "3 x klingeln" 2021 Dreimal Klingeln e.V. 1.000 € 

Zwei Ausstellungsprojekte Mainzer Kunstgalerie 2.500 € 

Tanzproduktion "Shelter" Delattre Dance Company 5.000 € 

Jahresprogramm des Kulturbäckerei e. V.  
"Fancy Fence", "Place of Cards", "Habitat der 
22 Inseln", "Artive cooperation lab", 
"Neuspektiven", "Noisestadt", "Kommferenz 
03" 

Kulturbäckerei e. V. 10.000 € 

Ausstellung GESAMTKUNSTWERKE Arne 
Jacobsen / Otto Weitling 

Agentur THELINK 4.500 € 

Symphonische Lesung "BruchStücke" Showbühne Musicals e.V. 3.000 € 

Walpoden-Adventskalender Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e.V. 

500 € 

Arc Film Festival Linda Gasser 2.000 € 

Abschlussprojekt Macbeth X Schauspielschule Mainz 500 € 

Förderung Erstausgabe Feuilleton-Magazin Verein zur Förderung von 
Kunst und Kultur der Region 
MainzWiesbaden e. V. 

2.500 € 

Anschubförderung Ausstellung "Vol. 02" Gutleut Galerie 12.000 € 

Druckkostenzuschuss "Sound Art at Kästrich 
- Recordings 1991-1999" 

Circuit-Art Publications, 
Harald Kubiczak 

1.000 € 

Druckkostenzuschuss Katalog "Mainz - Stadt 
am Strom" 

Stadthistorisches Museum, 
Dr. Lautzas   

2.000 € 

Briefedition "Schreie auf Papier" Hans Berkessel 1.000 € 

 
 
2022 
 
Projekte: 25    |    Gesamtfördersumme: 95.930 € 
 
Zusätzliche Projektförderung über kommunale Corona-Mittel:14  
Gesamtfördersumme: 30.430 € 
 
Konzert "Elias" (Mendelssohn) Ensemble Chordial 2.500 € 

Ballettproduktion "Shakespeare in Motion" Delattre Dance Company 5.000 € 

Kulturprogramm (7 Projekte) Kulturbäckerei e. V.  10.000 € 



Symphonische Lesung "Lichtblicke" Showbühne Musicals e. V.  5.000 € 

Rhein-Main(z)-Festival Harald Schmidt 2.500 € 

Ausstellung "Apokalypse - Roll over Dürer" Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 

1.000 € 

Ausstellung "Subsistence" von Anke Kristina 
Schäfer 

Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 

980 € 

Festival "Mainz liest ein Buch 2022" Mainz liest e. V.  5.000 € 

Eigenproduktion "Let's talk - wir müssen 
reden"  

pad e. V.  1.500 € 

Anschubförderung Zweite Ausgabe 
Feuilleton-Magazin 

Verein zur Förderung von 
Kunst und Kultur der Region 
MainzWiesbaden e. V. 

2.500 € 

Zuschuss Werbekosten FILMZ-Festival 2021 FILMZ e. V. 2.500 € 

"Hip-Hop -Kultur in Deiner Stadt" Projekt Film 
+ Tanz 

Fabioyoga 750 € 

Film- und Musikprojekt (Video) "Blut" Vanessa Schneider 500 € 

Laufende Kooperation mit der Mainzer Kunst 
Galerie 

Prof. Dr. Vahl 2.500 € 

Walpodence-Kalender 2022 Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 

500 € 

Zuschuss Werbekosten FILMZ-Festival 2022 FILMZ e. V. 2.500 € 

Neues Museum für Bienen Künstlergruppe finger 6.000 € 

Filmsommer Festivals Mainz 2022 Yvonne Wuttke, Tidi von 
Tiedemann 

5.000 € 

Sonderzuschuss Gala 10 Jahre DDC Delattre Dance Company 6.000 € 

Alte Patrone Fest Freunde der Alten Patrone e. 
V. 

500 € 

Wanderausstellung "Gesamtkunstwerke" THE LINK GbR 11.500 € 

Sinfonietta Sinfonietta 5.000 € 

Dance & Arts Dance & Arts e. V. 2.500 € 

Pop-Up Kino FILMZ e. V.  7.200 € 

"Mainzer Intervention 2022:  
Helena Hafemann" 

Projekt des Beirats für 
Fragen der Bildenden Kunst 

7.000 € 

 
 
2023 
 
Projekte: 43    |    Gesamtfördersumme: 134.950 € 



 

Jubiläumskonzert "20 Jahre DA CAPO" DA CAPO-Chor Mainz-Drais 2.000 € 

Mainzer Synagogengespräche Jüdische Gemeinde 5.800 € 

PART-2023 (Jahresprogramm) PARTPARTPART e. V.  5.000 € 

Emde Gallery  
(Publikationen zu zwei Ausstellungen) 

Dr. Annette Emde 1.000 € 

Konzertprojekt "CANTICUM" Ensemble Canticum 1.500 € 

Foto-Produktion  
"THE FUNERAL SHOOTING" 

Moritz Koch 1.000 € 

Eigenproduktion "Urban Legends" pad e. V. 3.000 € 

Um Kopf und Kragen pad e. V. 1.500 € 

Musical-AG „Magical Mystery“  Dance & Arts e. V. 1.500 € 

"Tonkult jammt" Tonkult e. V. 5.000 € 

Theater: "Der Bauer als Millionär" Theaterverein "StückWerk 
e.V." 

3.000 € 

10 Jahre Filmsommer Festival Die Kulturei 10.000 € 

"LeidenSchaften - ein unbewegt bewegendes 
Musical" 

ShowBühne Musicals e.V. 5.000 € 

Akademiekonzerte 2023 Mainzer Kammerorchester 4.000 € 

"Schöffers Liederbuch 1513 Mainz - moderne 
Erstausgabe" Christian Schmitt  1.000 € 

"Fenster zum Hof" - Open Air Reihe 2023 Musikmaschine Mainz Gbr. 10.000 € 

Werkschau 23:  
"Nenn dich "Du" - Talk to me" Dance & Arts e.V. 2.500 € 

Newcomer Reihe "Live & schön" Schön Kultur e. V. 10.000 € 

Gospelfestival in der Christuskirche Mainz 
Evangelisches Dekanat 
Mainz 3.500 € 

Crossover Projekt Musik/ Malerei  
"KON TAKT 23" 

Voces Cantantes e. V. 1.500 € 

UNBEUGSAM - Mainzer Frauen im 
antifaschistischen Widerstand 

OMAS GEGEN RECHTS - 
Mainz 1.200 € 

"The Prom" Musical Inc. e. V. 1.000 € 

Rauminstallation und Performances  
HOLOBIONTHEIM 

OKTOOBER  3.500 € 

Atelierkonzerte 2023 Christiane Schauder 2.500 € 



Ballettproduktion Frankenstein Delattre Dance Company 6.000 € 

"… 3xklingeln à la française!" 2023 Dreimal Klingeln e. V. 4.000 € 

Konzert zur Fête de la musique Institut français Mainz 2.000 € 

Heimat? Straße! Theater Oliv e. V.  1.500 € 

Festival "Kultur im Ried" Mayence Music 
Management GbR  

2.000 € 

Rhein-Main(z)-Festival Harald Schmidt 2.500 € 

Alte Patrone Fest Freunde der Alten Patrone 500 € 

Zwei Ausstellungen im Rahmen der 
laufenden Kooperation 

Mainzer Kunstgalerie 2.500 € 

Walpodencekalender Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 500 € 

Arc Film Festival Linda Gasser 8.000 € 

Konzeption Studientag Antiziganismus Haus des Erinnerns 3.750 € 

Forschungsprojekt Opfergruppe der 
LGBTQIA+ Haus des Erinnerns  3.750 € 

Intermediale Ausstellung  
"DUELS & DUETS" 

Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 1.600 € 

Ausstellung  
"Kunst ist im Verein am Schönsten" 

Mainzer Kunstverein 
Walpodenstraße 21 e. V. 2.600 € 

Zuschuss Werbekosten FILMZ-Festival 2023 FILMZ e. V.  2.500 € 

Sonderpreis FILMZ 2023 Landeshauptstadt Mainz 2.500 € 

Publikation „Mainzer Maler- und 
Bildhauerakademie“ 

Prof. Hellmann 1.000 € 

Zeitschrift für die Geschichte Rheinhessens 
Historischer Verein 
Rheinhessen 1.000 € 

Publikation "Erinnerungskultur im 'Wandel", 
3. Band der Reihe "Erinnerungskultur und 
Demokratie" 

Haus des Erinnerns | Hans 
Berkessel 750  

 

3. Welche Projekte hat die Mainzer Stiftung für Klimaschutz in den Jahren 2020, 2021, 
2022 und 2023 unterstützt? (bitte einzeln mit entsprechender Fördersumme auflisten) 

Die Mainzer Stiftung Klimaschutz hat in den Jahren 2020 bis 2023 folgende Projekte 
unterstützt:  
 

Projekte Ist 2020 Ist 2021 Ist 2022 Ist 2023 



Förderung Mikro KWK    30.000 €  
        

15.000 €         5.000 €                    -   €  

Altbausanierung "Mainz Plus"    90.676 €  
        

78.800 €     129.500 €              4.000 €  
Fahrradhäuschen 
Betriebsführung         710 €  

              
608 €         1.138 €                    -   €  

Förderprogramm E-Mobilität    63.400 €  
        

66.700 €       53.300 €                    -   €  

EnEff-Netzwerk GG    16.000 €  
          

2.700 €                      -   €  

Solarinitiative Mainz      5.109 €                        -   €  

Batteriespeicher Frankenhöhe    19.104 €                        -   €  

Energetische Freibadsanierung   50.000 €                       -   €  

Flottenelektrifizierung    35.641 €  
        

25.665 €       10.304 €                    -   €  

Nachbarschafts E-Carsharing    10.502 €  
          

8.556 €                      -   €  

Wasserstoffanlage Schott    31.706 €                        -   €  

H2-Busse    35.138 €                        -   €  

Optimierung Energiepark   129.600 €                        -   €  

kalte Nahwärme mit Eisspeicher    10.000 €                        -   €  
Studie zur Nutzung von               
E-Scootern   

        
21.239 €                      -   €  

Begrünungsinitiative MSW   
        

66.705 €     326.010 €    462.000,00 €  

Dach- und Fassadenbegrünung   
          

9.418 €       28.182 €       28.292,73 €  

VHS-Klimabildung            2.837 €            262,99 €  
Pilotprojekt nachhaltiges 
Filmfestival            5.000 €                    -   €  

Abwärmenutzg. Rechenzentrum          15.000 €                    -   €  

Zisternenförderung            2.050 €              8.250 €  
Projektwettbewerb Masterplan 
100% Klimas          34.845 €                    -   €  
Erneuerung 
Warmwasserspeicher          29.000 €                    -   €  

Anhänger und Wassertanks                   5.000 €  

PV-Förderprogramm       1.164.705,58 €  



Power to Chemicals KMW            19.567,10 €  

Elektrifizierung Carsharing                 11.880 €  
Schülerwettbewerb Klimaschutz 
VDI                      250 €  
 
 
 
 
 
Mainz, 25.01.2024 
 
gez. 
Marianne Grosse 
Beigeordnete 


